

推动经济持续回升向好

——权威人士解读中央经济工作会议精神

新华社记者 严赋憬 邹多为

刚刚闭幕的中央经济工作会议分析当前经济形势，部署2025年经济工作。14日，由中国国际经济交流中心举办的2024—2025中国经济年会在京举行。多位权威人士结合社会关切的热点问题，阐释中央经济工作会议精神。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，我国经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，预计今年我国经济增长5%左右，对全球经济增长的贡献接近30%。就业、物价保持稳定，国际收支基本平衡，国家外汇储备保持在3.2万亿美元以上。

当前，我国经济运行仍面临不少困难和挑战。中央经济工作会议指出“要正视困难、坚定信心，努力把各方面积极因素转化为发展实绩”。

国家发展改革委副主任赵辰昕表示，要准确把握明年我国发展面临的挑战和机遇：一方面，外部环境更趋复杂严峻，国内需求不足，部分

企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，巩固经济回升向好态势难度仍然较大；另一方面，我国经济发展的基本面没有改变，市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变，支撑高质量发展的积极因素在不断增加。

“明年要把握好政策取向和政策重点，实施更加积极有为的宏观政策，着力扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期，激发活力。”他说。

在宏观调控方面，中央经济工作会议提出“实施更加积极有为的宏观政策”“要实施更加积极的财政政策”“要实施适度宽松的货币政策”。

韩文秀说，这与以往多年相比，

在提法上发生了重大变化，有利于加大逆周期调节力度，更好应对经济运行中的不稳定、不确定因素，为实现全年目标任务提供强有力的政策支撑。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为，积极财政政策的核心要义是对总需求有正向拉动作用，广义财政支出增速要大于名义GDP增速。明年要通过提高财政赤字率、加大财政支出强度、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用、优化财政支出结构等举措，确保财政政策持续用力、更加给力。

“今年货币政策坚持支持性立场，助力经济平稳运行。”中国人民银行研究局局长王信说，明年将适度加大总量性和结构性货币政策的支持力度，适时降准降息，加大货币信贷投放力度，加大对重点战略、重点领域和薄弱环节支持力度，更加有效满足发展需要，助力实现稳增长、就业稳和物价合理回升的优化组合。

展望明年，中央经济工作会议部署九方面重点任务，涵盖全方位扩大国内需求、建设现代化产业体系等。

在扩内需方面，商务部副部长盛秋平表示，从国际经验看，大国经济的特征都是内需为主导、内部可

循环。下一步要把促消费和惠民生活结合起来，大力实施提振消费专项行动，推出更多务实举措，持续释放消费潜力，重点从实施消费品以旧换新、创新举办促消费活动、扩大服务消费、培育壮大新型消费、改善消费条件等方面发力。

“商务部还将加快出台推动首发经济的政策文件，指导各地找准定位，因地制宜发展首发经济。”他说。

对于中央经济工作会议提出的“持续用力推动房地产市场止跌回稳”，住房和城乡建设部副部长董建国说，截至11月底，全国保交房攻坚战已交付住房324万套，给购房者吃下了“定心丸”，也明显改善了市场预期。

董建国表示，接下来，将着力释放需求，因城施策，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力；同时着力改善供给，在严控增量、优化存量、提高质量上下功夫，合理控制房地产新增的用地供应，大力实施城市更新，推动房地产企业有效盘活存量用地，加快构建房地产发展新模式。

与会嘉宾一致认为，做好明年经济工作意义重大，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心，奋发有为，干字当头，求真务实，推动经济持续回升向好，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

(新华社北京12月14日电)

夜幕降临，珠江两岸流光溢彩，不少游客被珠江夜景吸引而来。

来自广州市文化广电旅游局的数据显示，2024年前三季度，广州接待入境过夜旅游者353.8万人次，同比增长43.0%；实现国内文旅消费2185.3亿元，同比增长5.2%。

从古代海上丝绸之路起点之一、唐宋海贸大港到清代“十三行”，再到60余载广交会，千百年来，广州历经岁月变迁而活力不减，商圈经济、夜间经济等消费热点蓬勃发展。

位于珠江边的太古仓旧址，是广州近现代对外贸易和港口运输的重要历史遗迹。如今，太古仓码头已转型为集文化创意、观光旅游、休闲娱乐等功能于一体的广州滨水特色消费区域，成为广州夜间经济的闪亮名片，吸引众多游人。

“近年来，包含江景、晚霞或者都市夜晚等元素的户外用餐场景，受到越来越多年轻消费者的喜爱。”广州时色餐饮管理有限公司运营总监黄永龙表示。

广州市花都区炭步镇的朗头村，已有约700年历史，这个传统古村落如今正如火如荼地发展着文旅产业。

依托临近广州北站和广州白云国际机场的便利，朗头村的周末客流量由原来的日均200人到300人，一度提升至日均超7000人。民宿变民宿、老屋成市集，吸引不少网红潮牌入驻。

外地游客来了，外国客商也来了。11月4日，在广州闭幕的第136届中国进出口商品交易会创下历史新高——25.3万名境外采购商到会，首次突破25万大关，比上届增长2.8%。

中国对外贸易中心的数据显示，25.3万名境外采购商来自214个国家和地区。“一带一路”共建国家采购商占比超六成，共计16.5万人，增长3.7%；中东国家采购商数量增长最快，达3.4万人，增长32.6%；欧美国家采购商到会5.4万人，增长8.2%。

“你不能错过任何一届广交会，这里有源源不断的惊喜和创意。”瑞典一家百货公司的负责人阿亚德说，他第一次参加广交会是在20世纪90年代，目前公司从会上采购的产品已占其销售额的35%，他们计划将这一比例提升至40%。

今年，广州的铁路、机场、港口枢纽功能持续增强。广州市统计局数据显示，今年1月至10月，广州全市完成客运量2.82亿人次，同比增长10.6%。其中铁路、航空客运量继续保持两位数增长，分别增长12.5%和17.8%；水路客运量增速提升至6.6%，10月当月同比增长25.5%。

前10个月，白云机场旅客吞吐量、货邮吞吐量分别达6316.3万人次、194.93万吨，同比分别增长21.3%、19.7%。其中，国际航线旅客吞吐量、国际货邮吞吐量分别增长91.5%、18.2%。

广州港是华南地区联通世界的重要门户。来自广州港集团的数据显示，今年1月至11月，广州港集团货物吞吐量累计完成超过5.4亿吨，同比增长2.9%；其中外贸货物吞吐量累计完成1.40亿吨，同比增长7.3%。

“系列数据表明，广州城市文化魅力大，发挥着重要的汇聚、策源和辐射功能。近期国务院批复广州市国土空间总体规划（2021—2035年），这将使广州具有更高的城市定位、更强的城市功能、更大的发展空间。”华南理工大学工商管理学院教授张振刚表示。

(新华社广州12月14日电)

人气兴、物流畅、消费旺

从数据看广州“烟火气”

新华社记者

发布标准

记者从国家广播电视总局获悉，团体标准《电视机通用遥控技术要求及测量方法》于日前正式发布。该标准规定了电视机通用遥控技术的要求和测量方法，适用于电视机及配套的通用遥控器的开发、生产、应用和测量。

(新华社发)



春运出行更便利

务工人员火车票开启在线预约

新华社北京12月15日电(记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉，15日，铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线，符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票，重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍，2024年12月15日至2025年2月7日，已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区，预约购买2024年12月31日至

2025年2月23日的火车票，同一账户最多可同时提交3个订单，每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席位”的组合，最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求，最晚可预约2025年2月23日的车票；在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求，在开车前16天查询兑现结果，兑现成功后须在当日23时前支付票款；逾期未支付的，订单自动取消。

(新华社广州12月14日电)

元旦火车票即将开售

元旦 购票日历

即将开售 千万别错过

出行时间	购票时间
12月30日 星期一	12月16日 星期一
12月31日 星期二	12月17日 星期二
1月1日 星期三	12月18日 星期三
1月2日 星期四	12月19日 星期四
1月3日 星期五	12月20日 星期五
1月4日 星期六	12月21日 星期六
1月5日 星期日	12月22日 星期日

铁路12306

图为购票日历。

(据《人民日报》客户端)

20年学生增加5倍，他如何带领学校创造“石杵见里的奇迹”？

新华社记者 郑明鸿

14日晚，第五届蔡崇信以体树人校长年度盛典在浙江湖州举办。共10名校长入选本届以体树人校长计划，40岁的吴雄是其中最年轻的一位。

2004年3月，当时年仅19岁的吴雄调任贵州省黔东南州兴仁市巴铃镇塘房小学校长。彼时，学校只有3名老师和75名学生，一栋新建的两层教学楼是校园的全部。学校不通水电，教学楼周边坑坑洼洼，连一块超过20平方米的平地都找不到。

20年后，这所乡村小学教师人数增长至42人，学生数量近500人，校园面积增加10余倍，学生平均成绩从不足30分提高到80多分。

这背后有怎样的秘诀？吴雄的答案是：办学生喜欢的学校。

初到学校不久，吴雄就发现，有的学生早上出门却没进校门，走到半路就跑到山上去玩了，等下午放学后回家。通过把这些学生叫到一起聊天，吴雄和同事找到了原因，“主要是学生基础太差，听不懂课，完不成作业，害怕被责骂”。

从那时起，吴雄便开始思考，怎样才能让学生愿意到学校读书？

“学生都不来学校，教学质量就无从谈起。”吴雄说。他和同事商量后决定，开展体育活动，把孩子们吸引到学校。“农村娃娃经常干活，体力好、力气大，适合开展体育活动。孩子逃学在外面玩，不如来学校玩。”

2004年，途经塘房小学的兴仁市西北环线开通，吴雄和同事利用课余时间给施工方干活，换取工地上的土石块，用来填平校园里的坑洼。全校师生一起努力，用时两年完成了这项工作，学校有了简易的运动场地。

2006年11月，在还未硬化的泥地上，塘房小学举办了第一届运动会，比赛项目有踢沙包、乒乓球等。2007年举办的第二届运动会增加了羽毛球项目，没有正规场地，他们就用石灰在泥地上划出边线，然后在场地中间拉上一根白绳当球网。

今年11月6日，塘房小学第19届运动会如期开幕，设有足球、篮球、乒乓球、羽毛球、象棋、拔河、跑步、接力赛、跳绳、跳远、趣味运动等项目。

吴雄说，举办运动会之前，他和

同事会在学生中调研，看看大家喜欢玩、想玩哪些项目。“运动会的项目都是学生平时喜欢玩的，这样才能调动他们的积极性。”

如今，崇尚运动在塘房小学成为一种风气。加上体育课，该校学生每天的运动时间至少有两个半小时。每个班都组建了男、女篮和男、女足队伍，全校共有篮球队和足球队48支，课余时间会开展班级篮球联赛和足球联赛。

但起初，有的老师对“体育兴校”持怀疑态度，担心开展体育活动会影响学习。吴雄说，这种质疑很有代表性，学校必须平衡好体育活动和学习的关系，“我们崇尚自律、越自由，学生必须完成规定的学习任务后才能去玩”。

兴仁市2020年学生运动会小学组团体总分第一名、兴仁市2021年青少年篮球赛U12女子组冠军、2022年贵州省小篮球比赛黔东南赛区U12女子组冠军……在塘房小学足球场旁的一面墙上，贴着学校过去20年间收获的荣誉。

目前，塘房小学拥有U8、U10、U12三块篮球场，羽毛球场、排球场、足球场、乒乓球台、田径场、棋

吧、弹珠场等运动场所一应俱全。在兴仁市100多所小学的教学考核中，该校排名前列。

回首来时路，吴雄忍不住感慨，过去20年取得的成绩证明学校选择的体教融合之路是对的。“让孩子有自己喜欢的运动，不会影响考试成绩，更不会影响学校发展。”

他同时坦言，学校能发展到这一步，离不开各级政府部门、社会各界爱心人士、公益组织的帮助与支持，以及全校师生的共同努力。

在12月14日晚举行的颁奖典礼上，前篮球国手孙悦这样评价吴雄：“他以‘让学生喜欢就是学校最大的追求’为理念，硬生生用行动与师生创造出了‘石杵见里的奇迹’，让大山里的学校远近闻名。”

在吴雄看来，让孩子们幸福比让他们优秀更重要，而运动是让他们更幸福的一种方式；以体树人是一个过程，教育不能急功近利。“从以体育人到以体树人，从以体立校到以体兴校，我只想让山村的孩子能接受更好的教育，共享人生出彩的机会。我会继续在乡村，以体育为基，进一步做好乡村教育。”他说。

(新华社贵阳12月15日电)